





про підвищення в минулому в Україні ставок оподаткування з ціллю скорочення дефіциту бюджету мало певний ризик отримання зворотного результату, що й сталося. Оскільки перевищення межі оподаткування підриває основи одержання прибутку, веде до спаду виробництва, а отже, і до зменшення бази оподаткування. Отже, планування як управлінській важіль економічного розвитку має спиратися на обґрунтовані та виважені юридичні акти.

Стан економічного явища, зокрема системи планування господарської діяльності, визначається, перш за все, характером його взаємодії з суспільством у цілому, політикою, державою, правом. Тому потрібен пошук системної рівноваги у цій взаємодії, щоб економіка почала виправдовувати соціальні сподівання. З урахуванням зазначеного можна вважати цілком прийнятною ідею німецького вченого Франца Бема — необхідно створити “економічну конституцію” суспільства, яка б організувала економіку за допомогою права таким чином, щоб вона не була ані “паном”, ані “рабом” держави [7, 62].

Кардинальні зміни у господарських відносинах, різноманітність форм власності, перехід на договірні відносини об’єктивно змінюють функції планування; директивне планування повинно замінити науково обґрунтоване індикативне планування, яке має будуватися за законодавчо закріпленими принципами.

Закон України “Про державне прогнозування та розроблення програм економічного і соціального розвитку України” від 23. 03. 2000 [2, 195] в ст. 2 закріпив правові принципи, за якими має базуватися державне прогнозування та розроблення програм економічного і соціального розвитку України: принципи **цілісності, об’єктивності, науковості, гласності, самостійності, рівності, дотримання загальнодержавних інтересів.**

Проте, як показує практика реалізації цього закону, цих принципів недостатньо для утворення ефективного правового поля в сфері планування господарської діяльності.

Зокрема, принципи науковості та об’єктивності, що наведені у законі, відтворюють механічну, тобто процедурну характеристику процесу планування, але не зв’язують ці основні засади елементом змістовного характеру. Саме цим елементом має виступати принцип доцільності та інші принципи, про які йдеться нижче.

**I. Принцип доцільності** передбачає обґрунтовану необхідність планування державою тієї чи іншої сфери господарської діяльності з цілями вирішення конкретних наявних проблем. *По-перше*, в цьому випадку мова йде про необхідність обґрунтування: чому виникла проблема не може бути вирішена за допомогою саморегулюючих ринкових механізмів, а повинне мати місце державне регулювання. Це, в свою чергу, передбачає визначення та аналіз усіх прийнятних альтернативних способів досягнення поставленої мети, в тому числі, тих із них, які не припускають безпосереднього державного втручання. *По-друге*, необхідне співвідношення механізму виконання того чи іншого плану з передбачуваним результатом, оцінка можливих негативних та непередбачуваних наслідків реалізації плану.

**II. Принцип науковості** передбачений вищевказаним Законом “Про державне прогнозування та розроблення програм економічного і соціального розвитку України”. Проте його зміст має ґрунтуватися не тільки на констатації необхідності наукової основи програм та прогнозних документів. Має бути виписаний конкретний механізм, що дозволяє пов’язати процедуру напрацювання планів з науковими розробками. Зокрема, нагальним є запровадження норми про обов’язкову наукову експертизу регуляторних актів у сфері господарювання та програм соціально-економічного розвитку України. Планування господарської діяльності лише тоді буде давати необхідний корисний результат, коли у планах будуть відображені досягнення науки і техніки, будуть враховуватися й використовуватися норми права та економічні закони.



вітчизняною практикою формам є необхідною передумовою для ефективної реалізації антикризово-реформаційних програм в Україні.

**V. Принцип ефективності** передбачає забезпечення досягнення внаслідок реалізації плану максимально можливих позитивних результатів за рахунок мінімально необхідних затрат ресурсів. Однак це не означає скорочення державних видатків, необхідних для реалізації тієї чи іншої програми, про що вже зазначалося вище. Мається на увазі цілеспрямоване, обґрунтоване витрачання коштів для реалізації такої програми, яка розроблена з урахуванням різних варіантів її здійснення, з пошуком найбільш оптимального варіанту.

#### **VI. Принцип органічної єдності планів**

Сутність цього принципу зводиться до того, що ефективність окремо взятого плану можлива лише в тому випадку, коли всі ті плани, програми, які прийняті компетентними державними органами, знаходяться між собою у ланцюжковому взаємозв'язку, не суперечать один одному. Плани мають сприяти розвитку економіки країни в певному напрямку, який визначений економічною політикою держави. Крім того, органічна єдність планів сприяє попередженню виникнення такої ситуації, коли множинність напрямків програмного регулювання у поєднанні з низьким рівнем програмного та міжпрограмного узгодження призводить лише до розпорощування коштів.

Використання правових засобів у процесі планування господарської діяльності (в тому числі правових принципів) є стартом у досягненні господарського порядку. Саме законодавство здатне чітко визначити засади і зміст, шляхи та засоби становлення та розвитку економіки. Як зазначає В. Коростей, “ринкова економіка за формою та змістом є правовою, а за метою і завданням, досягненням кінцевих результатів — господарською” [12, 5]. *Прийшов час прагматичного ставлення до правових засобів організації економіки*: якраз ці засоби покажуть, наскільки здатні вони забезпечувати підвищення рівня суспільного виробництва та сприяти економічному піднесенню нації.

Звичайно, слід мати на увазі, що, яку б економічну та правову силу не мала держава, вона не повинна переступати межу, за якою можливе позбавлення прав господарюючих суб'єктів на вільне підприємництво: воно має забезпечуватися *системою демократичних інститутів*.

Планування не є панацеєю від усіх злиднів. Проте його системна організація здатна зробити ефективними державні заходи в сфері реформування економіки.

#### **Література**

1. Клуки Д. Государство, бизнес, экономика // США: Экономика. Политика. Идеология. — 1995. — №9. — С. 51-52.
2. Про державне прогнозування та розроблення програм економічного і соціального розвитку України: Закон України від 23 березня 2000 року N 1602-III // Відомості Верховної Ради. — 2000. — N 25. — ст. 195.
3. Господарський кодекс України: прийнятий Верховною Радою України 16. 01. 2003 // Відомості Верховної Ради України. — 2003 — № 18-22. — Ст. 144
4. Мамутов В. К., Чувпило О. О. Господарче право зарубіжних країн. — Київ: Ділова Україна, 1996. — 352 с.
5. Мамутов В. К., Чувпило О. О. Господарче право зарубіжних країн. — Київ: Ділова Україна, 1996. — 352 с; Марущак В. Правове регулювання планування змішаної економіки. Ч. 1. — Одеса: ОФ УАДУ, 2001; Вакарін С. Організаційно-правові питання реформування державного управління в сфері економіки України // Право України — 2000 — №10 — С. 40; Ластовецький А. Державне регулювання у ринковій економіці // Підприємництво, господарство, право — 2003 — №6 — С. 130; Стеченко Д. М. Державне регулювання економіки — К., 2000.
6. Калинюк О. Социально-управленческая природа права // Юридический вестник. — 1997. — №4. — С. 98-100.

